自主练习答案

项目一 认知国际贸易业务流程
一、选择题
1.B   2.B   3.B   4.A   5.ABCD 
二、简答题
1.国际贸易的主要特征有哪些？
（一）国际贸易困难多，稳定性差
（1）比国内贸易更复杂
（2）市场及资信调研更困难
（3）国际间贸易障碍多
（4）国际贸易的不稳定性显著
（二）国际贸易风险大
（1）商业风险
（2）运输风险
（3）价格风险
（4）信用风险
（5）汇兑风险。
（三）国际贸易操作复杂
（1）国际贸易环节复杂
（2）单证复杂
（3）货物运输复杂
（4）货款结算复杂
2.国际贸易惯例在什么情况下产生法律约束力？
国际贸易惯例在下列情况下产生法律约束力：
（1）当事人在合同或协议中明确表示采用某项惯例履约时；
（2）司法或仲裁实践中引用国际贸易惯例；
（3）国内法、公约或条约中准用国际惯例。
3.试分析进、出口贸易的业务流程。
出口贸易一般可概括为以下四个阶段：交易前的准备、合同磋商及订立、合同的履行及善后处理。

项目二 国际贸易的准备
一、选择题
1.A   2.D   3.B   4.A   5.ABCD 
二、简答题
1.影响企业选择国际目标市场的因素有哪些？
（一）目标市场的现有规模及其发展潜力
（二）潜在竞争
（三）一致性和可行性

2.国际贸易资信调查的方法有哪些？
（一）通过国内往来银行，向对方的往来银行调查。这种调查通常是拟好文稿，附上调查对象的资料，寄给往来银行的资信部。
（二）直接向对方的往来银行调查直接将文稿和调查对象的资料寄给对方的往来银行。
（三）通过国内的咨询机构调查。
（四）通过国外的咨询机构调查。国外有名的资信机构，不仅组织庞大，效率高，而且调查报告详细且准确。其调查报告均以密码编类各类等级，这种等级的划分以估计财力与综合信用评价分为High , Good , Fair ,Limited四个等级。
（五）通过国外商会调查。
（六）通过我国驻外商务机构调查。
（七）通过国外的亲朋调查。
（八）由对方来函自己判断调查。
（九）要求对方直接提供资信资料。

3.试分析第一手资料与第二手资料的区别及各自的优缺点。
第一手资料是指自己直接经过搜集整理和直接经验所得；第一手资料指:文献资料(指原创的)和实物资料、口述资料；第一手资料就是持资料的人是最先接触该资料的，而且具有高度保密性；第一手资料具有实证性、生动性和可读性的优点；第一手资料的特点是证据直接，准确性、科学性强。
第二手资料是对第一手资料的分析、摘要和重组，甄别和总结了一个或者多个第一手资料或者第二手资料，一般由学者创作并由学术出版机构出版。第二手资料是非原创的，不具有新的观点。典型的第二手资料如文献综述、教科书、非独家新闻、传记等等。第二手资料一般经过了仔细的品质审查，可以视作该专业领域中的共识，是可靠的资料来源。

[bookmark: _GoBack]项目三 交易磋商
一、选择题
1.B   2.A   3.A   4.C   5.C
二、简答题
1.在法律上，撤销与撤回的概念有什么区别？
要约的撤销与撤回的区别：要约的撤销与撤回的目的都是为了使要约失去法律上的效力，虽然二者都是只能在承诺作出之前来进行，但它们却又存在着区别：
（一）撤回发生在要约生效之前，而撤销则发生在要约已经到达受要约人并且生效以后，但受要约人尚未作出承诺的期限内。
（二）由于要约的撤销发生在要约已经生效之后，因此对要约的撤销有者严格的限定。

2.导致发盘效力终止的原因有哪些?
任何一项发盘，其效力均可在一定条件下终止。其终止的原因，一般有以下几个方面：
（一）在发盘规定的有效期内未被接受，或虽未规定有效期，但在合理时间内未被接受，则发盘的效力即告终止。
（二）发盘被发盘人依法撤消。
（三）被受盘人拒绝或还盘后，即拒绝或还盘通知送达发盘人时，发盘的效力即告终止。
（四）发盘人发盘之后，发生了不可抗力事件，按出现不可抗力可免除责任的一般原则，发盘的效力即告终止。
（五）发盘人或受盘人在发盘被接受前丧失行为能力，则该发盘的效力也可终止。

3.构成一项有效的接受必须具备哪些条件?
（一）接受必须由受盘人作出
（二）接受必须同意发盘所提出的交易条件
（三）接受必须在发盘规定的时限内作出
（四）接受的传递方式应符合发盘的要求

项目四 订立合同条款（一）
一、选择题
1. C   2.C   3.A   4.B   5.D 
二、简答题
1.试比较FOB、CFR、CIF三种贸易术语的异同点。
相同点：
（一）适用的运输方式相同：水上运输
（二）风险划分的界限相同：装运港船舷 
（三）交货地点相同：装运港船上
（四）办理进出口手续的责任人相同：
（五）出口手续由卖方办理，进口手续由买方办理
不同点：
买卖双方承担的责任(运输、保险、进出口手续等）及负担的费用（上述责任有关的费用）不同。即，FOB买方负责海运费和保险费，CIF卖方负责海运费和保险费，CFR买方负责保险费，卖方负责海运费。就卖方承担的责任和费用而言： CIF>CFR>FOB
FOB＝成本价
CFR=FOB+运费
CIF=CFR+保险费

2.在实际业务中选用贸易术语时应考虑哪些因素？
（一）考虑到我方的运输条件 
（二）考虑到船货的顺利衔接和货物的安全 
（三）考虑运保费因素 
（四）考虑保险索赔问题

3.FOB、CFR、CIF和FCA、CPT、CIP贸易术语的主要区别是什么？
不同点：
（一）运输方式不同：FOB、CFR、CIF只能用于海运和内河运输，而FCA、CPT、CIP可以用于任何的运输方式；
（二）交货地点不同：FOB、CFR、CIF在转运港交货，而FCA、CPT、CIP则在指定地点交货；
（三）买卖双方风险划分界限不同：FOB、CFR、CIF买卖双方风险划分界限在装运港的船舷，而FCA、CPT、CIP则是在指定地点的承运人；
（四）使用的运输单据不同：FOB、CFR、CIF使用的是只能是海运提单，而FCA、CPT、CIP使用的运输提单则是视具体情况而定；
（五）关于装卸费的负担规定不同：FOB、CFR、CIF在租船的情况下，为解决装卸费的负担问题有贸易术语的变形，而FCA、CPT、CIP则不需要为解决装卸费的负担而产生贸易术语的变形。
相同点：
从价格的构成上看都不含有运费和保险费，即运输和保险的手续都是有买方办理的，而费用则是有买方支付的。CPT和CFR从价格构成上看都含有运费，都不含有保险费。CIP和CIF从价格构成上看都含有保险费和运费。

项目五 订立合同条款（二）
一、选择题
1.B   2.B   3.B   4.C   5.B
二、简答题
1.在出口贸易中，有些非洲国家经常很轻易下订单，但要求我国出口企业提供卖方样品，并表示在收到样品后订立正式合同，你如何理解？
大致有两种可能： 
第一，进口商以卖方样品为依据，确定买卖商品的品质，订立合同和履行合同。如果对卖方样品不满意，可以品质不符为由，撤消合同，即使合同成立，也可以实际交付货物品质与提供的卖方样品不符为由，提出索赔。 
第二，进口商经常以下订单为由，要求提供卖方样品的真实目的是掌握商品的设计规格，以便在国内仿制，或要求其他生产商加工，或以该样品的品质要求其他供货商提供更优惠的交易条件。因此，出口商要在合同（或定单）中，加列保护对所提供样品的知识产权的有关条款。

2.订立数量条款的注意事项有哪些？
（一）数量条款应该明确具体。
（1）数字应该明确具体，避免采用模糊字眼。
（2）计量单位应该具体明确，注意不同度量衡制度的差异。
（3）对于以重量计量的商品，还应规定计算重量的方法。
（4）如果交货品种多样，应逐一规定各品种的数量，而不应笼统地只规定总数；对于机电设备，必要时还应规定随主机的辅机、附件、配套的产品及安装修理工具等。
（二）规定溢短装条款时，应注意：
（1）溢短装比例最好以百分数表示，大小要适当。
（2）合理规定溢短装的选择权，机动幅度的选择权可以由卖方、买方或船方行使。
（3）溢短装部分的计价要公平合理，为了防止享有溢短装选择权的一方故意多装或少装而从中获利，可以在合同中规定溢短装部分按装船时或到货时的市价计算。
（4）不要使用“大约”、“近似”、“左右”等词来说明商品的数量，因为这些词在不同的国家有不同的含义。

项目六 订立合同条款（三）
一、选择题
1.AC   2.AB   3.C   4.C   5.C
二、简单题
1. 中国人民保险公司海洋运输货物保险基本险别有哪些？常见附加险有哪些？
（一）基本险
（1）平安险
（2）水渍险
除包括上列平安险的各项责任外，本保险还负责被保险物由于恶劣气候、雷电、海啸、地震、洪水自然灾害所造成的部分损失。
（3）一切险
除包括上列平安险和水渍险的各项责任外，本保险还负责被保险货物在运输途中由于一切外来原因所致的全部或部分损失。
（二）附加险
（1）一般附加险，包括偷窃、提货不着，淡水雨淋，短量，混杂、玷污，渗漏，碰损、破碎，串味，钩损，等11项。
（2）特别附加险，主要有来承保与国家政策法规、航海贸易习惯有关的风险，包括交货不到险，舱面险，拒收险，进口关税险等6项。
（3）特殊附加险，战争及罢工两项。

2. 国际贸易实际业务中应如何确定保险险别、保险金额？
综合考虑货物和地区气候、风险因素、自然灾害、意外事故等。
（一）对货物运输风险有保障，又承担较少保险费用的原则，根据每笔交易的货物及包装的特点、运输工具及方式、运输地区及港口等实际情况来选择保险险别。
（二）不同货物选择保险险别。如液体化工类商品，在散舱运输时，容易发生短量和玷污，可在选择平安险基础上，加保短量险和玷污险。

3.不同贸易术语下，投保责任分别由哪一方承担？
2010国际贸易术语通则中，明确需要卖方承担保险费的术语有：CIF和CIP，而暗含卖方承担保险费的术语包括：DAT、DAP、DDP——这三个术语虽然没有明确保险费的承担方，但是，货物风险都是在买方控制货物时才转移，即在货物到达买方指定的收货地点之前，也就是在运输过程结束之前，风险都由卖方承担，因此，卖方必须投保运输途中的保险，也就是承担货物运输的保险费。所以，2010国际贸易术语通则中，需要买方承担保险费的术语有：CIF、CIP、DAT、DAP、DDP，除此之外的其它术语需要由买方承担保险费。

项目七 订立合同条款（四）
一、选择题
1.C   2.AB   3.BCD   4.B   5.ABCD
二、简单题
1.试写出T/T、M/T、D/D、D/P、D/A的英文全文、中文译名，并分别简述其基本含义?
（一）电汇（T/T）
电汇是汇款人将一定款项交存汇款银行，汇款银行通过电报或电传给目的地的分行或代理行（汇入行），指示汇入行向收款人支付一定金额的一种汇款方式。
（二）信汇（M/T）
在进出口贸易合同中，如果规定凭商业汇票“见票即付”，则由预付行把商业汇票和各种单据用信函寄往国外收款，进口商银行见汇票后，用信汇(航邮)向议付行拨付外汇，这就是信汇方式在进出口结算中的运用。
（三）票汇（D/D）
我国现今所采用的凭汇款票证汇兑现金的一种方式。即接受票汇的单位（银行或邮局）将汇款人所填汇款条寄交付款单位，由该单位再通知收款人领款。
（四）托收
托收主要包括付款交单（Documents against Payment，简称 D/P）和承兑交单（Documents against Acceptance，简称 D/A）两种。

2.“在国际货物买卖中，对买卖双方来说，汇付是一种最安全的支付方式”，这种认识是否正确？为什么？
不正确。理由如下： 汇付方式属于商业信用性质。银行仅凭汇款人的指示转移相关款项，并不负责单据的传递，更不承担任何付款或担保责任。使用汇付方式完全取决于买卖双方中的一方对另一方的信任，并在此基础上向对方提供信用和进行资金融通。
因为汇付有一个时间的问题，所以电汇只发生在外贸业务已经相当熟悉的客户之间。

3.在出口业务中采用跟单托收方式通常应注意哪些问题？
一般说来，在出口贸易中采用托收方式时，为确保收汇安全，我外贸企业应妥善掌握以下几个方面的问题：  
（1）认真调查和考察进口人的资信情况、经营能力和经营作风，掌握有关商品的市场信息，并在此基础上妥善制定授信额度、控制成交金额与交货进度。  
（2）国外代收行一般不能由进口人指定，如确有必要，应事先征得托收行同意，以防进口人指定的代收行不可靠，或往来渠道不畅，造成托收行拒绝托收申请的被动局面，甚至因代收行信用不佳或产生意外而遭致货款落空
（3）使用托收方式交易时，我出口方应争取以CIF或CIP条件成交，办理保险。
（4）要慎重采用远期付款交单方式，注意各国法律对此规定不一，甚至有违《托收统一规则》，在实务中容易产生的纠纷与争议。  
（5）对贸易管制和外汇管制较严的国家，谨慎使用托收方式。对于进口需要领取许可证的商品，在成交时应规定进口人将领得的许可证或已获准进口外汇的证明在发运有关商品前寄达，否则不予发运。  
（6）填写运输单据时一般应做指示抬头并加背书，如需做代收行抬头时，应先与银行联系并经认可后办理。  
（7）严格按照出口合同规定装运货物、制作单据，以防止被买方找到借口拒付货款。 
（8）对于资信欠佳和诚信程度无充分把握的客户，如必须采用托收方式结算出口货款的，可要求对方预付不低于货物往返运费、保险费和其他杂费的定金或预付款。
此外，出口企业应对托收业务制定健全的管理制度，定期检查，做好催收工作，发现问题及时采取措施，避免或减少可能发生的损失，保证和提高企业的经济效益。

项目八 履行出口合同
一、选择题
1.AC   2.ABCD   3.D   4.AC   5.B
二、简单题
1.请简述出口结汇中汇付、托收、信用证支付方式三种操作方式的相同点与区别。
相同点：汇付、托收、信用证都为银行操作，通过银行转账。
区别点：
（一）汇付一般也叫T/T，国际结算中常用的电汇，跟国内汇款相似。国际结算中需要时间大概为3个工作日到账，直接转入你公司的待核查账户，待货物出口后有了额度直接收汇就进入你公司的经营户了。
（二）托收一般要通过银行，给银行一定的操作费。
一般国际贸易中托收有两种方式D/A和D/P也就是documents against payment D/P 付款交单 由银行操控在货到目的港、收到对方货款后给对方单据提货。货权在收到款项前归发货人所有。但是银行不负责审单据。
documents against acceptance D/A 承兑交单 由银行操控，在货到目的港后收到对方承诺付款的说明后把单据给收货人。风险很大一般不建议使用。
（三）信用证支付是现在在首次合作中常用的方式，买卖双方都是通过银行监控，但是是审核单据的行为，只要单据与信用证要求相符没有不符点，银行就要付款。所以在审信用证时所有条款需要谨慎处理。

2.请简述信用证的特点与作用。
信用证方式有三个特点：
（一）信用证是一项自足文件（self-sufficient instrument）。信用证不依附于买卖合同，银行在审单时强调的是信用证与基础贸易相分离的书面形式上的认证；
（二）信用证方式是纯单据业务（pure documentary transaction）。信用证是凭单付款，不以货物为准。只要单据相符，开证行就应无条件付款；
（三）开证银行负首要付款责任（primary liabilities for payment）。信用证是一种银行信用，它是银行的一种担保文件，开证银行对支付有首要付款的责任。
信用证的作用主要表现在:
（一）对出口商的作用
（1）保证出口商凭单取得货款。
（2）使出口商得到外汇保证。
（3）可以取得资金融通。
（二）对进口商的作用
（1）可以保证取得代表货物的单据。
（2）保证按时、按质、按量收到货物。
（3）提供资金融通。

项目九 履行进口合同
一、选择题
1.ABCD   2.B   3.ACD   4.B   5.ABC   6.B
二、简单题
1.请分别简述进口报关与进口报检所需要的单证资料有哪些？
（一）进口报关
发票、装箱单、提运单、报关单、进口批文、减免税证明、加工贸易备案手册。
（二）进口报检
对外贸易合同副本、国外商业发票、装箱清单、提单、进口货物通知书。
2.请简述进口方处理索赔的方式有哪些？
（一）友好协商解决
（二）调解解决
（三）仲裁解决
（四）司法诉讼

